
Poštnina plačana y  gotovini. Posamezna številka 1.25 Din.

DELAVSKA POLITIKA
Uredništvo in uprava:

Maribor, Ruška cesta 5, poštni predal 22, telefon 2326. 
Podružnice: Ljubljana VII, Zadružni dom — Celje, Delavska  
zbornica — Trbovlje, Delavski dom — Jesenice, Del. dom. 
Rokopisi se ne vračajo. Nefrankirana pisma se ne sprejemajo.

Izhaja vsako sredo In soboto.
Naročnina za Jugoslavijo znaša mesečno 10 Din, za ino

zemstvo mesečno 15 Din.
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Enotnost nad vse!
Pred kongresom Splošne delavske zveze Jugoslavije. — Če ni sporazum 

mogoč, imamo opraviti z zlohotnim cepljenjem.

Mednarodna kon
ferenca dela.

Problem brezposelnosti.
Drse 28. maja t. 1. bo otvorjena v 

Ženevi 15. m ednarodna konferenca 
dela.

Bavila se bo z ureditvijo delov
nega časa v premogovnikih. O tem 
predm etu je konferenca že razprav
ljala, ni pa prišla do sklepa.

Drugo važnejše vprašanje je po
ročilo ravnatelja A lberta  Thomasa 
o vprašanju nezaposlenosti in u sta 
novitvi evropske borze dela.

Kot nadaljnja točka je določitev 
starosti otrok za zaposlitev v nein
dustrijskih obratih in revizija o noč
nem ženskem  delu.

Letos se bo izvršila tudi volitev 
novega upravnega odbora m edna
rodnega urada dela.

Teror v Bolgariji.
Poslanca so zaprli in pretepli.
V okolici Sofije so sklicali zem- 

ljoradniki shod, na katerem  naj bi 
govoril poslanec Pelev. Orožniki pa 
so Peleva pred shodom zaprli in 
v zaporu pretepli. Pelev je dobil ta 
ko hude poškodbe, da so ga odpelja
li v bolnico in je malo upanja, da bi 
okreval.

Nemško-avstrijski ca
rinski dogovor

pride pred haaško razsodišče.
Po posvetovanjih med Curtiusom, 

Briandom, Hendersonom in Grandi- 
jem vedo poročati listi, da pride nem
ško-avstrijski carinski dogovor pred 
haaško razsodišče. Dogovor pride 
šele potem  m eseca septem bra pred 
Društvo narodov, da ne bo naprav
ljal nepotrebnih disonanc.

Pred odstopom 
Snowdna ?

Radi bolezni.
Angleški finančni m inister Snow- 

den je bolan, kakor smo že poročali. 
Boje se, da zaradi svoje bolezni ne 
bo mogel opravljati več dolgo fi
nančnega ministrstva.

Španska razorožuje.
Znižanje vojaškega kadra.

Španski vojni m inister sporoča, 
da izvede vlada vojaško reformo ter 
zniža ob tej priliki stanje vojske na
100.000 mož.

Ameriško delavstvo 
se upira redukciji 

plač.
Resna beseda strokovnih organiza

cij.
Predsednik ameriških strokovnih 

organizacij Green izjavlja, da ameri
ško delavstvo ne bo več mirno  ̂spre- 
jetnalo nadaljnjih redukcij plač.

Ta izjava je tem  pomembnejša, 
ker je p redsedn ik  Zedinjenih držav 
Hoover ob zače tk u  gospodarske kri- 
2e želel, da  naj se zarad i po trebnih  
redukcij p lač  ne pričenja stavk. 
S trokovne organizacije so potrpele .  
Sedaj, ko  pa  hočejo kapita lis t i  iz
rabljati priliko, je pa  tudi p o trp ež 
ljivosti de lavs tva  konec. O dgovor na 
daljnje redukcije  mezd bo s tavka.

Za slučaj, da se Avstrija odpove 
carinski zvezi z Nemčijo, ji Francija 
Ponuja posojilo.

Nisem sicer pooblaščen, da reagi
ram na glasilo zagrebškega ORS-a, 
ki očita Strokovni komisiji za Slo
venijo, da se vm ešava v spor med 
ORS-om in URSSJ-om. Sm atram  pa, 
da so na sporu interesirane vse naše 
organizacije v državi. V skrbi za de
lavske interese je Strokovna komisi
ja bila dolžna, v najvljudnejšem tonu 
povedati svoje stališče ter je ponu
dila celo posredovanje. Prenizkotno 
bi bilo, če bi hoteli še izgubljati b e
sede o tem.

Danes se pobavimo nekoliko s 
člankom centralnega tajnika D elav
skih zbornic s. Živka Topaloviča. 
Člankar dokazuje, da je s. Korač že 
od nekdaj rušil konsolidacijo delav
skega pokreta, kar tudi mi vemo. 
Končno pa stavi s. dr. Topalovič dva 
predloga, o katerih  naj bi se strokov- 
ničarji zedinili in rešili pereča vp ra
šanja.

S. Topalovič predlaga:
1. Skliče naj se takoj deželni 

strokovni kongres, z absolutnim po
oblastilom, da reši vsa sporna vp ra
šanja glede izgradbe organizacije po- 
edinih zvez. Da ne bi bilo strahu  za
radi pravilnosti sestave tega kongre
sa, naj m ešana komisija pregleda do 
podrobnosti stanje vsake zveze ter 
naj se kongres sestavi absolutno 
pravilno in sorazm erno s številom 
efektivnega članstva. Sklepom  ta 
kega kongresa bi se m oral vsakdo 
pokoriti. In končno bi bil zadnji čas, 
da eminentno politični ljudje p rene
hajo m altretirati strokovne organi
zacije te r  da jim store samo one 
usluge, ki jih strokovne organizacije 
zahtevajo od njih.

2. Kongres naj svobodno odloči, 
da nameščenci Delavskih zbornic ne 
morejo biti funkcionarji strokovnih 
organizacij. Istotako naj kongres 
končno sklepa o našem delu v zbor
nicah vobče. Zahtevajo naj se volit
ve v določenem roku, Ako pa bi teh 
ne bilo mogoče doseči, naj se opusti 
delovanje v zbornicah.

Topalovičeva predloga sta  naslo
njena na osebno borbo, ki jo vodijo 
Koračevci proti edinstvu strokovne
ga pokreta. Strokovni kongres, če 
se skliče, bi nedvomno sklenil enot
nost strokovnih organizacij in pri
znani organizacijski sistem strokov
nih zvez. Istotako bi kongres ne ome
jeval nameščencem  Delavskih zbor
nic vodilnega sodelovanja v strokov
nem gibanju, ker bi bilo tako omeje
vanje svobode in sodelovanja glu- 
post.

Pravi vzrok borbe proti edinstvu 
pa nista ti dve stvari, ki se v borbi 
demagoško izrabljata. Prvi povod je 
dalo omejevanje razm aha svobodnih 
strokovnih organizacij. Dva sistema 
strokovnih organizacij, to je poklic
nih sindikatov in mešanih sindikatov,

ki drug drugega ovirata v razmahu, 
sta prvotni vzrok. Iz te razlike si
stemov, ki jo izrablja s. Korač sicer 
v druge namene, se je razvila ogab
na »imperialistična« borba z dema- 
goškimi gesli, ki smo jih slišali samo 
še v svetovni vojni. In ta  gesla slu
žijo osebnemu kultu  ter hočejo od
vajati delavstvo idejno in praktično 
od edinstva. V borbi se uveljavlja 
geslo: v dosego nam ena je dobro 
vsako sredstvo.

V resnici bi morale strokovne o r
ganizacije energično obračunati s ta 
kim herostratskim  delovanjem. In 
lahko bi to storile tudi po predlogih 
s. Topaloviča. V endar pa mislim, da 
organizirano delavstvo ni krivo te 
mu razdiralnem u procesu. Dalje so 
sporna vprašanja take nravi, da bi 
bilo, ne da se prej išče še kakega iz
hoda, naravnost po tra ta  časa, du
ševnih in m aterijalnih naporov, če 
bi se moral sklicati kongres samo v 
ta namen, da razčiščuje razne pod
losti, ki jih delavski pokret ne bi 
smel poznati.

Z ozirom na vse to priobčujem 
tu  še en predlog, ki mi je bil p red 
ložen. Ta predlog se glasi:

Z ozirom na to, ker se že letos 
baje vrši kongres URSSJ-a, naj bi 
glavna skupščina ORS-a sklenila, 
oziroma se izjavila za naslednje:

Ker so medsebojni spori v stro
kovnem delavskem pokretu kvarni, 
želi glavna skupščina ORS-a, da se 
sestavi posebna komisija do desetih 
strokovno organiziranih članov ter 
reši spor v teku treh mesecev. Orga
nizacijo in predsedstvo te komisije 
naj vodi član delavske strokovne 
internacionale, ki ga na povabilo 
spornih strank imenuje internaciona
la.

Komisija naj ima nalogo, doseči 
sporazum glede forme organizacij ter 
spraviti s sveta vse ono, kar povzro
ča spore, oziroma dati idejne direk
tive nadaljnjemu organizacijskemu 
delu.

Kongres naj se skliče potem, da 
bo mogel v resnici manifestirati 
edinstvo in vršiti naloge, ki jih de
lavski pokret ima.

Ta predlog izgleda sicer m alen
kosten, m orda celo utopičen. P re 
pričan pa sem, da je pomemben, ke r 
v spore delavstvo ni zapleteno, m ar
več le zavlečeno, zapeljano. Delav
stvo cele države bi pozdravilo tako 
uspešno akcijo. Zato priporočam  
predvsem  ta  drugi predlog. Ce bi s. 
Korač in drugi tega predloga ne ho
teli sprejeti, potem  je jasno, da mo
rajo svobodne delavske strokovne 
organizacije na svojem kongresu po
vedati končno mnenje v interesu 
celotnega strokovnega gibanja v d r
žavi.

L. J.

Jubilej zmote.
40 letnica enciklike »Rerum nova- 

rum«.
Jako  avtoritativen poizkus, kako 

bi se delavstvo odtujilo nevarnem u 
razrednem u boju, ali celo odtegnilo, 
je praznoval te dni jubilej. Dne 15. 
maja 1891, torej pred štiridesetim i 
leti, je papež Leon XIII. izdal poseb
no encikliko o delavskem  vprašanju. 
To je: Poglavar mogočne katoliške 
cerkve se je jel baviti s tem, kar 
imenujemo v navadnem  življenju de
lavsko vprašanje..K rivično bi pa bilo, 
če bi hoteli trditi, da je enciklika 
Rerum novarum sad študija cerkve
nih dostojanstvenikov. Leon XIII. sam 
pravi, da je moguški škof K etteler, 
ki je nekoč razpravljal s Ferd inan
dom Lassalom, njegov prednik in je 
to vprašanje načel, češ, da sredstva 
za reševanje in omiljevanje socialne
ga vprašanja niso prava, ker imajo 
namen socialno vprašanje utajiti. 
Med sredstvi pa, ki se jih delavstvo 
poslužuje, je samopomoč, strokovna 
organizacija najvažneje. K ette ler je 
izjavil, da so strokovne organizacije 
nesposobne za to nalogo, ker so tuje 
kristjanstvu in tvorijo skupnost.

Stremljenje po zvišanju mezde 
m ora biti v tesnem  stiku z religijo in 
nravnostjo.

Zato je zam etaval strokovne o r
ganizacije te r  zahteval in pospeševal 
delavska društva, ki naj pod vod
stvom duhovnikov goje predvsem  
versko mišljenje te r obenem tudi 
ukrepajo glede izboljšanja delavske
ga položaja. Z eno besedo: Razredni 
boj, kolikor gre za obram bni boj (in 
to je od strani delavcev vedno), naj 
se ovira in »omiljuje«, dočim se pod
jetniki za taka  naziranja pri svojih 
napadalnih bojih niti ne zmenijo.

Načela o krščanski socialni poli
tiki pa je izrekel z vso av toriteto  naj
višjega poglavarja cerkve šele Leon 
XIII. Zakaj pa je postala rim ska ku 
rija pozorna na te stvari? Če se tako 
vprašamo, pridemo do zaključka, ki 
nam stvar prikaže v drugačni luči. 
Predvsem  sta vplivala na to akcijo 
dva razloga: 1. p ro testan tsk i nemški 
cesar je pričel z modernim gospo
darskim  tonom iskati boljše odnošaje 
do delavstva. M eseca februarja 1891 
so izšli februarski odloki Viljema II., 
v katerih  se je priznala zakonita 
enakopravnost delavstva, ki je doslej 
ječalo pod izjemnim stanjem. O b
enem je obljubil Viljem nadaljevanje 
državne socialne politike. To je bila 
nevarna konkurenca. Cesarstvo bi 
bilo odvzelo papeštvu vpliv nad de
lavstvom, če bi ga »skušalo socialno 
zadovoljiti«. To se pa ni smelo zgo
diti. In drugič je delovanje strokov
nih organizacij donašalo delavstvu 
že tak ra t velike koristi, in je cerkev 
videla v tem m aterialno in ne manj 
idejno jako nevarno konkurenco. 
Strokovne organizacije so vendar de
lavstvo poučevale, da ne more osta
ti vedno pri hlapčevstvu in pri ne
oviranem izkoriščanju, k i bi ju mo
rali delavci iz krščanske ponižnosti 
in skrom nosti p renašati ko t preizkuš
njo za oni svet.

Ta opazovanja so se papeževi 
kuriji bolj in bolj usiljevala; sklenili 
so, delavce obvestiti v slovesni obli
ki, da novim stvarem  (enciklika za
čenja z »rerum novarum«, nove s tva
ri) tudi posvečajo pozornost in ne 
mirujejo. Toda dejanja, ki so jih 
vršili, niso bila prav posebno^ impo
zantna. Papeževa okrožnica je po
stala nekakšen cerkveno-sankcioni- 
rani program krščansko-socialne po
litike ter podlaga krščanskim  stro 

Pogajanja avstrijske vlade z državnimi
nameščenci.

Ender se pogaja z odsekom petorice uradniških organizacij. — Urad
nikom se vendarle izplača 1. junija del 13. plače.

ljeni, medi tem ko so železničarjiZvezni kancler dr. Ender je po
vabil ožji odbor uradniških organi
zacij na razgovor. Vlada bi na vsak 
način rada državne finance sanirala 
na račun plač državnih uslužbencev 
ter železničarjev. Toda to je zelo 
trd oreh. Uradniki so dobro organi
zirani, čeravno so nekoliko razcep-

naravnost sijajno organizirani in 
jih je 80 odstotkov v enotni organi
zaciji. Vlada se torej pogaja, med 
tem pa bo na 1. junija kljub temu 
izplačala 30 odstotkov trinajste p la
če, da ne bo treba iti uradnikom' s 
praznim žepom na dopust.
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ciklike, ki svari delavstvo, da bi bra
nilo svoje pravice.

Okrožnica Leona XIII. je hotela 
ustaviti naše gibanje. Uspeha pa ni

imela, zakaj škodo im ata cerkev in 
kapitalizem. Mi pa bomo vztrajali 
dalje v svojih bojih, v nadi, da zma
gamo.

Borba proti cerkvi na Španskem.
Stari grehi se maščujejo.

Stoletja je Španija ječala pod go
spodarstvom  cerkvenega in posvet
nega klerikalizm a. Veleposest in 
črna roka sta  stoletja vodili vso no
tranjo in zunanjo politiko Španije. 
Umor svobodomisleca F errerja  je sa
mo en zgled dolgoletnega in k rvave
ga terorja od srednjega veka pa do 
današnjih dni. Razumljivo je, da 
ljudstvo po vseh teh dogodkih sluti 
in vidi svojega največjega sovražni
ka v cerkvi, samostanih in velepo
sestnikih, ki prej o pravicah naroda 
niso hoteli nikdar nič slišati te r  so do 
danes ohranili na svojih posestvih 
nekakšen fevdalni sistem, ki je od
pravljen že po vsem civiliziranem 
svetu. Tudi sedem letna d ik ta tu ra  ni 
imela drugega namena, kakor da 
ohrani stare  privilegije in staro  s ta 
nje.

Po revoluciji so izbruhnile na dan 
deloma strasti, deloma pa dolgo 
tleče sovraštvo španskega naroda 
napram  svojim tlačiteljem. Republi
kanska vlada, kakor ima resno vo
ljo, da vzdrži red, vendar ne more 
trenutno ustreči morda upravičenim  
željam naroda. Prisiljena je z rigo
roznimi odredbam i vzdrževati mir 
te r ukrepati marsikaj naglo, k a r bi 
hotela izvesti sukcesivno in v redu, 
ki je ob tako važnem zgodovinskem 
dogodku mogoč.

Seveda nosijo veliko krivdo za 
nemire tudi plemski in cerkveni 
m onarhisti, ki so pričeli propagando 
proti republikanski vladi zlasti s tem, 
da apelirajo na volilce, naj ne volijo

republikansko, am pak m onarhistič
no.

Po raznih delih države prebival
stvo požiga sam ostane in cerkve, ta 
ko na Malagi, v Granadi, Andaluziji 
in celo v obmejnih mestih, kakor v 
Algericas, Sanrokve itd. Resnica je 
sicer, da nemire povzročajo kom u
nisti ter da se dogajajo grozodejstva 
nad ljudmi, ki beže iz Španije. Toda 
tega ne bi bilo, če ne bi bil k lerika
lizem dal prvotnega povoda, vsaj ne 
v taki meri.

Policija je sicer dala zapreti m a
dridskega predsednika monarhistov 
bankirja grofa de Camaza v B arce
loni, vendar je pa požar že zaneten.

V teh nemirih so tudi delavske 
strokovne organizacije stavile svoje 
zahteve. Predvsem naj se izpuste iz 
zaporov vsi politični jetniki, ki so 
člani delavske zveze; razpusti naj se 
meščanska garda ter odpuste vsi 
meščani, ki jim je poverjena var
nostna služba in končno naj se izvede 
oborožitev naroda. Vse cerkvene 
osebe naj se izžene in zapleni naj se 
cerkveno imetje. Odpravi naj se pa 
tudi obsedno stanje.

Te zahteve je stavilo delavstvo 
iz enostavnega razloga, ker ne more 
zaupati meščanstvu, da ne bi prido
bitve republike in možnosti napred
ka preprečilo, kakor se to navadno 
dogaja ob revolucijah. Delavstvo ho
če ohraniti ingerenco na razvoj v 
državi in je pripravljeno republiko 
čuvati, kakor je doslej dokazalo že z 
mnogimi ukrepi v interesu napredka 
in socialno-političnega razvoja.

kovnim organizacijam. In ta  p ro 
gram, ta  enciklika ostro odklanja so- 
cialno-dem okratične m etode in nazi- 
ranja, zlasti ker je socializem zaseb
ni lastnini škodljiv, dočim baje tudi 
delavci strem e po lastnini. Gre torej 
za spravo med privatno lastnino in 
delavstvom, za temelj cerkvenega 
naziranja, to je za odpravo razredne
ga boja. Enciklika naglaša dalje, da 
naj cerkev predvsem  deluje na sp ra
vo med bojujočima se razredom a; to 
naj se vrši s pobijanjem sanj sociali
stov o enakosti in z oznanjevanjem 
evangelija. Pri tem naj se ne polem i
zira, am pak samo poučuje. Duhov
ništvo bo že samo našlo prim erno 
metodo. Nadalje poudarja okrožnica, 
da je poučevati podjetnike in delav
ce o socialnih dolžnostih; te so za 
delavce zvestoba in pridnost, za de
lodajalce pa človeško ravnanje z de
lavci ter skrb za njih duhovno in 
versko dobro. K temu pripada p lače
vanje mezde, ki naj ne bo prepičla 
za treznega in poštenega delavca. 
In — tretjič — opozarja cerkev  na 
nadaljevanje življenja na onem svetu, 
zaradi katerega naj bodo delavci za
dovoljni in podjetnikom bolj udani. 
Končno pa hoče cerkev sama lajšati 
bedo z dejanji milosrčnosti.

Naj že presojamo ta  program  k a 
korkoli, vendar ne moremo reči, da 
je učinkujoč in da bi mogel kdaj p ro 
dreti. Poleg tega navaja opomin, da 
naj bo glavna naloga delavskih dru
štev negovanje religije in nravstve- 
nosti, kar z delavskimi zahtevam i ni
ma nič skupnega. Nekoliko težje je 
navodilo, da naj delavska društva 
skrbe za to, »da bodo pravice in 
dolžnosti delodajalcev soglašale s 
pravicam i in dolžnostmi delavcev.«

Minilo je štirideset let. Delavsko 
strokovno gibanje se drži svojih ide
alov, svojih metod in svojih nalog. 
Prejkoslej gre za obram bo p ro le ta r
skih interesov. Z uspehom se je gi
banje krivim tujim predlogom en
ciklike uprlo. Tildi postranske in pod
repne organizacije, ki se ravnajo po 
papeževem  receptu, morajo že raz 
umeti, da je njih metoda napačna. 
Pač so marsikje in večkra t slabili 
delavstvo pri obrambi, ali ob napa
du, toda podjetniki niso postali 
boljši. Predvsem  niso opustili svojega 
razrednega stališča, niso niti v raz 
rednem  boju popustili, m arveč se 
ostrost njih razrednega boja hujša.

Tako se hujša ta bojevitost pod
jetnikov, da je neki nadškof jel dvo
miti v stalnost kapitalističnega reda, 
da je jezuitski pa te r prelomil s k a 
pitalizmom, da torej cerkveni dosto
janstveniki zam etavajo papeževo 
spravno taktiko.

In spričo grozovitega razrednega 
boja, racionalizacije, nezaposlenosti, 
znižavanja mezd, borbe proti socialni 
politiki — imajo krščanski ljudje še 
pogum, slaviti štiridesetletnico te en-

Cvetko Kristan:

Robert Owenv Roch- 
dale in konzumno za

družništvo danes.
Ko so te dni »tvorili v  Rochdalu mu

zej tamošnjim ustanoviteljem konzumno- 
zadružnega gibanja, ko se bliža 160-letnica 
rojstva »očeta« zadružništva Rotberta 
Ovvna in ko dandanašnja kriza svetovne 
produkcije vsled svoje anarhije povzroča 
toliko in toliko gorja, ne 'bo neprimerno, 
ako se spomnimo na današnji delavski 
praznik ciljev in stremljenj za gospodarsko 
osamosvojitev delovnega ljudstva.

Napoleonske vojne so povzročile bedo 
po Evropi, stroji so začeli izpodrivati ročno 
delo, Amerika se je začela o s a m o «  v oje vati 
in beda ter poimanjkanje, pa tudi že delna 
brezposelnost, sta .grozili ljudstvu, ko je R o
bert Gwen (1771—1858) v začetku novega 
(19.) stoletja priženil tovarne svojega tasta. 
14 do 15-urno delo, bore plače, slabe hiigi- 
jensite razmere, slabe stanovanjske raz
mere delavcev in njih naraščajoča beda so 
pač napravile iz  čuvstvenega in že od mla
dosti k nekaki mističnosti nagnjenega ve
likega industrijalca Roberta Owna za soci- 
jalističnega utopista. Praktično je -zač«! iz
vajati svoja načela; dal je delavcem, v onih 
Sasih, ko »e je povsod njih položaj slabšal, 
boljše mez.de, skrajšal i»m je delovni čas, 
uredil je socijailno skrbstvo za svoje delavce, 
upeljal higijenične naprave v svoji tovarni, 
sezidal celo hiše in šole za svoje delavstvo, 
tako da je postal New Lanark sedež njego
vih tovarn, Meka tedanjega delavstva, in 
tudi groza njegovih sovrstnikov-podjetniko v . 
»Kako bomo osvobojenega delavca obvla
dali?«, je vprašal neki podjetnik na takem  
obisku Owma. Ali Owen ni odnehal, sivoje

Doma in
Čudna izjava bivših samostojnih 

demokratov. Dne 3. maja so se se
stali v Belem polju prvaki bivših 
samostojnih dem okratov te r  izjavili, 
da šele sedaj vedo, kaj je zahtevala 
samostojna dem okratska stranka. 
Vedeli niso niti, da zahtevajo fede
ralistično državo. — To je dokaz, 
kako so bivše m eščanske stranke 
vodile politiko brez naroda, to je, 
povsem iz osebnih vidikov ali kot 
užaljeni politiki. Naravno, da je mo
rala nastati — zmeda.

Za ločene zbornice. V če trtek  so 
imeli ljubljanski obrtniki anketo, na 
kateri so se odločno izrekli za samo
stojne obrtniške zbornice. N ačrt za 
kona želi podrediti obrt zbornicam 
za trgovino in industrijo. O brtniki 
pa pravijo, da se bodo lahko tudi 
sami upravljali.

lokalne uredbe je hotel posplošiti, hotel je 
za nje celo doseči zakonito podlago in za
konito obveznost. A li stroji so pač odvze
mali ljudem kruh in da te ljudi nastani in 
zaposli, je pač poizkusil Owen uvesti v 
Ameriki zad ružno-komunistično naselbino in 
tam nastaniti ljudi, ki bi se zanjo priglasili. 
Prevelik idealist in premajhen praktik pač 
ni pomislil, da je ivsaka zadeva odvisna od 
ljudi, ki jo vodijo in za katere se vodi. Ni 
pomislil, da kriminalni tipi, zbobnani iz 
vseh koncev sveta, niso (primerni za tak 
poizkus, in seveda po neka)) letih je ta po
izkus v Novi Harmoniji propadel in stal 
Owna precejšen del njegovega premoženja. 
Owen ni obupal in da delavcem nudi mož
nost boljše izrabe njih mezd, je sam otvoril 
prvi podjetniški konzum, nakupoval zia de
lavstvo blago na debelo in ga oddajal po 
lastnih cenah dalje. Celo doplačeval je pri 
tem. (Kaka razlika: danes so pa podjetniški 
»konzumi« največja nevarnost za nesvobo
do delavstva!) V svojem listu »The Eco-mist« 
je propagiral tudi (ustanavljanje svobod
nih konzumnih zadrug in pač pripomogel k 
temu, da so ustanovili stavci v 30. letih 
minulega stoletja svojo prvo konzumno za
drugo v Londonu, ki pa ni imela nikakih 
načel, nikakih posebnih smernic za delova
nje, marveč so člani te zadruge hoteli po 
njej izrabljati le vse ugodnosti, ki jih more 
nuditi skupni nakup. Še dalje je šel Owen: 
sam je hotel .pripomoči k  posredovanju pro
daje in nakupov, ustanovil je prvo borzo 
dela, odin. izdelkov. Banka, ki jo je tudi 
pridružil tej borzi, je izdajala nakazila, ki 
so veljala za gotovo število delovnih ur, in 
ako je iprinesel kdo tej borzi v nakup, oz. 
prodajo kak izdelek, so pridružili ceni su
rovin za ta izdelek še število delovnih ur, 
ki so bile porabljene za ta izdelek in cena 
'hlaiga je bila določena. Ker pa je ta .borza 
sprejemala tudi izdelke, po katerih je bilo

po svetu.
Boj med ljubljanskim županom in 

g. Frelihom. Ljubljanski župan dr. 
Puc polemizira v ljubljanskem dnev
niku z znanim Frelihom  o mestnem 
proračunu in o novem tramvaju. 
Prepir ni resen. Kdo je g. Frelih, je 
v Ljubljani že deset let dobro znano. 
Tudi župan ga je moral poznati. K a
ko je potem  bilo mogoče, da je g. 
Frelih prišel v občinski svet. Pač pa 
ni prav, da se župan pri obram bi 
svojega proračuna sklicuje tudi na 
»bivše socijaliste«. Ni pozabljeno, da 
je kuluk, ki progresivno najtežje za
deva delavce, v ljubljanskem p ro ra
čunu naložen na delavce kot dodat
ni davek in je večina občinske up ra 
ve z županom vred odklonila resne 
predloge, naj bi se, če se kuluk že 
na vsak način mora uvesti, s tem v 
zvezi vsaj omilile neka te re  občinske

manjše povpraševanje in ker ni mogla zado
stiti pač vsem pok lic om, ni uspela, in zo
pet je moral Owen žrtvovati precej premo
ženja.

Vsi ti poizkusi nam kažejo namen 
Owna, ki je hotel pomagati delavstvu, ki je 
hotel reformirati socijalni ipoložaj .delavstva 
in ki je pri tem kot prvi zahteval državno 
pomoč, državno intervencijo in državno za
konodajo. Ovven seveda še ni poznal raz
rednega boja, .delal je po nekakih soli da ri- 
stičnih načelih in seveda ni uspel. Vzbudil 
pa je veliko socijalno gibanje in precej utrl 
pot poznejšemu socijalnemu in socijalistič- 
nemu gibanju, zlasti pa zadružništvu.

Bilo je nekaj let pozneje po teh O vn o
vih poizkusih.

Bilo je to leta 1843 v Angliji v  Roch
dalu, ko je krojač Johann Bent pretepel 
tkalskega vajenca in je nekaj miniut za item 
isti Johann Bent stal pred svojo ženo in ji 
rekel, da ni ničesar prinesel domov, niti pe
nija in tem manj še kak šiling. In ni bilo nič 
drugega kot dobra volja usode, da se ni 
njemu zigodilo isto kakor malo preje onemu 
fantu.

Kakor je pretepel tkalskega vajenca v 
Rochdalu Johann Bent in je teplo krojača 
življenje, prav enako je bilo z vsemi malimi 
ljudmi v deželi, s tkalci in predilničarji, z 
rudarji in kovači, z njihovimi ženami m 
tudi z otroci. Glas človečnosti se je dvignil 
v veliki Britaniji in je zvenel tja preko v 
Ameriko, da izbriše kupčijo s suižnji in delo 
sužnjev, to sramoto na telesu novega1 stolet
ja; v taisti slavni Veliki Britaniji pa so ž i
veli od zelene Irske tja do škotskih gora, 
ob Kanalu in )am ob neskončnem morju, ne- 
številni ljudje, ki niso bili prav nič več kot 
taki sužnji. Sužnji fabriških gospodov, sužnji 
trgovcev in sužnji novega stroja.

(Dalje prihodnjič.)

davščine, ki najbolj obremenjujejo 
delavce, najem nike in sploh konzu- 
m ente. Eno resnico je pa župan po
vedal. Da je nam reč delavstvo v 
ljubljanski občinski upravi najslabše 
zastopano. Pa tudi ta konstatacija je 
brez vrednosti. Kdo je odgovoren za 
to, da so bili vsi izvoljeni p redstav
niki delavstva izločeni iz občinske 
uprave?

Profesor Života Milojkovič se 
oglaša. Gospod profesor se je tudi 
oglasil k zagrebškem u sporu v stro 
kovnih organizacijah. Milojkovič n a 
pada nas, ker hočemo posredovati 
ter zagovarja spor. Za nas je pa rav 
no to dokaz, da delamo prav, ker 
nas Milojkovič graja. Profesor nas 
hoče poučevati o dobrih oblikah 
strokovne organizacije z namenom, 
da podpira rušenje enotnosti. Delav
stvo takih diletantov ali športnikov 
ne potrebuje, ker si hoče samo 
ustvarjati oblike enotnih strokovnih 
organizacij.

*
Nova papeževa okrožnica. Ob 40-

letnici Leonove okrožnice »Rerum 
novarum« je izdal tudi Pij XI. po
sebno okrožnico z naslovom. 
»Quadraginta annus«. V prvem  delu 
govori okrožnica o vsebini enciklike 
»Rerum novarum«, v drugem delu o 
razm erju med kapitalom  in delav
stvom in pravični razdelitvi sadov 
skuonih naporov. V tretjem  delu go
vori o gospodarskem  sistemu, ki se 
mora reformirati, ne pa izpremeniti. 
Reforme naj bodo take, da bodo 
imele pravičnost za podlago. — K a
pitalizem sam od sebe v tej smeri ne 
bo delal, k e r je sam sebi namen, ne 
pa človeški družbi, to je, človeštvu.

Fašisti pretepli komponista To
scaninija. Svetovno slavni italijanski 
dirigent m ojster Ar tur o Toscanini, 
bi bil imel v petek v Bologni dirigi
rati dva koncerta, katerih bi se bila 
udeležila tudi dva ministra fašistič
ne vlade. P red  začetkom koncerta 
so fašistične oblasti zahtevale od 
dirigenta, da mora igrati fašistično 
himno »Giovinezzo«, kar pa je T o
scanini odločno odklonil, češ, da v 
umetnost ne spada politika. Vsled 
tega sta oba navzoča ministra od
povedala poset, fašisti pa so s ta re 
ga umetnika na najbolj surov način 
pretepli. Tolkli so ga s pestmi v 
obraz. Posledica bo, da bo Tosca
nini za stalno zapustil' Italijo.

Poruhrju grozi velika rudarska 
stavka. Zveza lastnikov rudnikov 
je odpovedala rudarjem  kolektivno 
pogodbo z namero reducirati plače, 
na kar pa rudarji niso voljni pristati. 
Radi tega grozi izbruhniti stavka. V 
konfliktu je prizadetih 300.000 ru 
darjev.

Tomaž Mann je predaval v Pa
rizu. Tomaž Mann, nemški učenjak, 
je predaval v Parizu o svobodi in 
plemstvu, o Goetheju ter Schillerju 
in o Tolstoju ter Dostojevskemu. 
Pred predavanjem  pa je M ann izra
zil upanje in željo, da bo skoraj Ze
dinjena Evropa splošna domovina in 
da se bo v tej veliki domovini morala 
diktatura neumnosti ter malenkosti 
umakniti vladi razuma ter velikopo
teznosti. Tem besedam  je sledilo vi
harno ploskanje.

Predsednik španske republike se 
je pri papeževem nunciju opravičil 
radi zadnjih napadov na cerkve in 
samostane. Povzročena škoda se ce
ni na 300 milijonov pezet. Republi
kanci slej ko prej odločno zahtevajo, 
da se imajo vsi redovniki, zlasti pa 
jezuiti, katerim  očitajo, da so bili 
najzvestejši podporniki d ik tatorja  
Prima de Rivere, iz Španije izgnati.

Krvave egiptovske volitve: 24
mrtvih in 180 ranjenih. Pri volitvah, 
ki so sc vršile v četrtek, 14. t. m., v 
Egiptu, je bilo 24 oseb ubitih in 180 
ranjenih. Med ranjenimi se nahaja 
tudi 30 policistov.

Žensko delo v Sovjetski Uniji. 
Mednarodni urad dela v Ženevi iz
daja informativno revijo »Indiustrial 
and Labour Information« (XXXVIII, 
3.), iz katere je razvidno, da v so
vjetski Rusiji, v nasprotju z zapad- 
nimi državami, občutno primanjkuje 
delovnih moči. To  dejstvo je vzrok, 
da se sovjetske oblasti prav poseb
no zanimajo za izrabo ženskih d e 
lovnih moči. Petletni industrijaliza-
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cijski načrt predvideva pritegnitev 
800.000 žensk v industrijo. Ženske se 
bodo v večji meri zaposlovale tudi 
v poljedelstvu, dla se bo zainoglo po
ljedelske delavce prevzeti v indu
strijo. V industriji se bodo ženske 
uporabljale izključno v tekstilnih in 
kovinarskih tovarnah. Prepoved noč
nega dela za ženske se v praksi ne 
nešpektira in delovna komisija je m o
rala večkrat opozarjati na določbo, 
da se ženske pri posebno težkem 
delu ne smejo uporabljati. Žensko 
delo pri železniškem in pomorskem 
Prometu je prepovedano. Tudi pri 
rudnikih se ženske ne smejo zapo
slovati. V vajeniških tečajih, tovar
niških in tehniških šolah dobivajo 
zenske strokovno izobrazbo tako, da 
Je  točasno že 55% ženskih moči 
strokovno izšolanih. Strokovno iz
obražene dobivajo višjo plačo. Zad
njih pet let so se zaslužki delavk po
dvojili.

Slučaj Hofrichter na Češkem. Iz
Prage poročajo, da je čehoslovaški 
oficir, podpolkovnik Dvorak, prejel 
ekspresno pošiljko lepih jabolk. Ko 
je eno jabolko povžil, se je neza
vesten zgrudil. Prepeljali so ga v 
bolnico, na kar so preiskali jabolka 
ter ugotovili, da so vsa zastrupljena 
z arzenom. Domneva se, da je po
slal jabolka nek častnik, ki hoče 
odstraniti Dvoraka, da bi sam  avan- 
zjral, kot je storil svoječasno zna
ni Hofrichter v Avstriji.

_ Konzum materinega mleka v Ru
siji. Iz P a r iza  poročajo: »Posledni- 
cke Novosti« poroča o kolektiviza
ciji materinega mleka. Z ozirom: na 
to, da v Sovjetski Uniji umre 70 do 
80 odstotkov dojenčkov vsled um et
ne hrane, se je odločilo ustanoviti 
v Moskvi zbirališče za materino 
mleko od mater, ki imajo mleka od- 
yeč, d'a ga oddajo za one, ki ga 
'majo premalo. P rv a  taka zbiralni
ku le bila otvorjena leta 1928 in se 
)e Pokazal jako dober uspeh. Zato

bilo sklenjeno, da se bo v bliž
njem: času uredilo več takih zbira
lišč po vsej državi. V oktobru 1929 
je dalo 30 žen 722 litrov mleka. Za 
liter se je plačalo 5 rubljev, razen 
tega so dotične žene prejemale več
jo kvoto hrane.

Najvišji nebotičnik v New Yorku.
V New Yorku so predali te dni pro
metu najvišji nebotičnik. Ogromno 
poslopje ima 86 nadstropij in je 382 
metrov visoko. Na strehi ima prista- 
jališče za zrakoplove.

premore delavska 
solidarnost.

Palača dunajskih natakarjev.
p, V nedeljo, dne 3. maja se je vršila na 

unaju slavnost, kakršne ipo vojni na Du- 
natu niso baš redke, otvoritev nove se.dem- 
aadlstropne reprezentativne zgradbe, rekli 
J prvega delavskega doma organiziranih 

Sosti.[niških in kavarniških nameščencev, ki 
? ®.'e v Avstriji 22.000 članov. Preidi tremi 
®ti ni bilo še  nič. Vodstvo imenovane stro- 
ovne organizacije s.e je posvetovalo, kako 

priti do lastnega doma in sklep je bil stor
jen. Vsak član je prispeval tedensko 50 
grošev za gradbeni fond; na osebo to ni 

za, celokupnost to  pomeni 11 
^  leta * 88-°°° V™ rra teden. Čez
palače, ki je Um* v e « l f  “f * *  im*P°*a^ e

na) premore, na Karlovem trgu

sedaj gotova ter na slovesen način izročeni 
svojemu namenu. Niti na zunaj, n iti na zno
traj ni opaziti razkošja, pač pa je, kar se 
tiče tehnične izvedbe, na višku. Poleg v e 
like dvorane, ki je ena aaijlepših, kar jijh 
Premore Dunaj, je še več manjših, ki bodo 
služile najrazličnejšim svnham kulturnega 
in izobraževalnega dela. Predavanja iz ene 
dvorane se bo lahko poslušalo v vseh pro
storih, ker so isti medsebojno zvezani z 
zvočniki. V ostalem pa je v  hiši koncentri
č n a  tudi bolniška blagajna gostilniških in 
kavarniških uslužbencev. Poleg 11 ambula- 
*Prijev za celokupno zdravljenje so še vse  
mogoče naprave, kot kopeli, vodne, solnčme, 
eh'ktrične itd. Rentgenova aparatura je naj
modernejša, kakršne nimafo v  celi Aivstriji. 
Strokovnjaki pravijo, da bo vse to, s  č e 
mer je opremljena ta zgradba, služilo kot 
Vzor za podobne naprave v bodočnosti. Ta 
Palača, na katero .smejo biti ponosni ne  ̂le  
on', ki so jo zgradili s svojimi skromnimi 
Prispevki, tem več ves proletarijat mesta 
Pu.naja in mesto samo kot tako, je zopet 
lasen, dokaz, kaj premore solidarnost.

Novi Dunaj ,je zopet bogatejši za eno 
znamenitost, katero si bodo imeli priliko 
“‘gledati vsi onii, ki bodu prišli letos n.a 
^ dnarodno delavsko olimpijado. B.

ZASTONJ
Pred 14 dnevi smo priložili na

šemu listu naročilne karte  in propa
gandni letak, ki je namenjen vsem 
delavcem in nameščencem, kateri še 
niso naročeni na

»Delavsko politiko".
Ob tej priliki smo se obrnili na 

naše cenj. čitatelje, da nam pri delu 
za nabiranje naročnikov pomagajo s 
tem, da izročijo naročilno dopisnico 
in letak  svojim znancem in prija
teljem.

Ker poznamo naše naročnike in 
njih željo, da se »Delavska Politika« 
čim bolj razširi, smo prepričani, da 
se bodo našemu pozivu za pridobi
vanje novih naročnikov radi odzvali.

dobi lahko nov naročnik »Del. 
politiko" en mesec na ogled.

Zato smo se odločili pošiljati vsako
mur, ki napiše na naročilno dopisni
co svoj točni naslov in prilepi na njo 
znamko za 50 para

»Delavsko politiko" 
brezplačno.

mesec dni na ogled.
Opozorite torej svojega znanca 

ali prijatelja na to ugodnost in mu 
svetujte, naj se naroči na naš list.

Delavci, delavke, nameščenci! 
Vaše interese lahko zastopa samo 
neodvisen delavski list, zato v de
lavska stanovanja delavski list »De
lavsko Politiko«!

Delavstvo za enotnost!
Resolucija ruškega delavstva za kon

gres Spl, delavske zveze.
Resolucija, sprejeta na javni seji 

podružnice Splošne delavske zveze 
Jugoslavije v Rušah dne 13. maja 
1931: Delavstvo, organizirano v svo
bodnih strokovnih organizacijah, 
osobito v Splošni delavski zvezi, 
najodločneje pro testira  proti nam eri 
ORSa, da bi se ustanavljale nove 
sporedne poklicne strokovne zveze 
v konkurenčnem  smislu proti sorod
nim svobodnim strokovnim  zvezam, 
ali da bi se kakorkoli hotelo u s ta 
navljati podlago za novo strokovno 
centralo svobodnih strokovnih orga
nizacij v državi. Delavstvo bo prej- 
koslej ostalo zvesto že obstoječi 
predstavnici naših organizacij v d r
žavi in predstavnici naših zvez v 
M ednarodni strokovni zvezi, to je 
Ujedinjenemu Radničkem u Sindikal
nemu Savezu Jugoslavije, te r bo od
ločno stremelo za neomajanim edin- 
stvom strokovno organiziranega de
lavstva. Nadalje protestiram o proti 
razsipavanju finančnih sredstev 
ORSa za Radnički Glasnik, ki s svojo 
famozno pisavo vodi osebno gonjo 
proti članom ORSa in proti p red 
stavnikom  URSSJ. Konstatiram o, da 
so se v naš savez vsilili parasiti, ki 
jim manjka ravnotežje in smisel za 
od ust pritrgane članske prispevke. 
Zahtevam o ukinitev raznih subven
cij, kakor tudi financiranje raznih 
nepotrebnih sej in uspešnejšo pod
piranje brezposelnih sodrugov.

K spremembi pravil predlagamo, 
da se morajo ustanoviti pododbori 
zveze po banovinah.

Tem odborom se m ora dati mož
nost, da sami vodijo statistiko p ripa
dajočega članstva v dotični bano
vini, kakor tudi podpiranje brezpo
selnih, bolnih in potujočih podpor.

V ostalem se pridružujemo p red
logu s. Jakom ina, objavljenega v 8. 
štev. »Delavca« z dne 25. aprila 
1931, z izjemo, da se mora predvide
ni bojevni fond (15 odst.) nalagati na 
sedežih banovinskih tajništev.

Drugi delavski pro
svetni veter

priredita v sredo, dne 20. maja t. 1„ ob 20. 
url v dvorani Delavske zbornice v Ljub
ljani delavsko-železničarsko glasbeno dru
štvo »Zarja« in delavska kulturna zveza  
»Svoboda«.

Spored je bogat in pester. Delavska 
godba »Zarja« bo pod vodstvom  kapelnika 
Dolinarja zaigrala nekaj skladb. Štelka Vu
kova bo zapela ruske in slovenske pesmi 
s spremljevanjem klavirja in violončela. 
Konservatorlst ln učitelj glasbene šole de- 
lavsko-glasbenega društva »Zarje« bo za- 
Isral na gosli Zajčevo skladbo: Koncert 
št. s. Korošec Anton, kovinar in konserva
torlst pa zaigra Pandertovo »Arijo« na po- 
?3.yn.°- Dražil pa zaigra na saksofon Rudy 
VVledoelfsov »Valse Vantč«. Pri klavirju 
sta konservatorlsta D. Šantljeva in Zebre, 
violončelo igra kons. D. Šantel. Konserva
torlst Drago Burger zapoje 4 pesmi, na 
klavir ga spremlja konserv. Marijan Lipov
šek. Nato sledi predavanje s skloptičniml 
slikami o Španiji. To predavanje bo tudi 
prvo na nov, velik skloptlčen aparat, ki ga 
je te dni prejela D elavska zbornica za svo
jo dvorano.

Za drugi delavski prosvetni večer vla
da že v Ljubljani med delavstvom  veliko 
zanimanje. Vstop prost.

Opozarjamo tudi, da bodo izvajanja 
programa prenašana po radlo-oddajnl po
staji.

Vabimo vse  člane saveza, da se ude
leže z družinami.

Boj proti tuberkulozi
z nezadostnimi sredstvi, — Za tu
berkulozne ni prostora niti v bolni

cah niti v zdraviliščih.
Protituberkulozna liga objavlja:
To, kar se je pri nas dosedaj na

pravilo v boju zoper tuberkulozo in 
kar se dela, je le majhna kaplja v 
morje.

Kake institucije pa imamo p rav 
zaprav v Dravski banovini? O bsto
jata dva sanatorija s 400 posteljami, 
katere pa so na razpolago pacijen- 
tom iz cele države; te postelje so do 
% zasedene po pacijentih izven D rav
ske banovine.

V ljubljanski bolnici je kakih  20 
postelj v neodgovarjajočih sobah. V 
mariborski bolnici je pa nekoliko 
bolje.

V Ljubljani, M ariboru in Celju 
poslujejo protituberkulozni dispan
zerji, ki pa ne morejo nuditi tega, 
k a r bi lahko pri zadostni dotaciji. 
Ljubljanski dispanzer je pa last 
OUZD in skrbi samo za obolele čla
ne in svojce, ne more pa po svojem 
ustroju v smislu zakona skrbeti p re 
ventivno in m ora mirno gledati, k a 
ko se širi tuberkuloza pri sostano
valcih.

Koliko pa je tuberkuloze v D rav
ski banovini? Mirno lahko trdimo, 
da boleha v Dravski banovini na tej 
bolezni okoli 70.000 oseb. Odprto 
tuberkulozo pa ima približno 20.000 
pacijentov, ki stalno ogrožajo svoje 
sostanovalce. Od teh jih umre 3000 
letno. Večinoma pacijenti niso izoli
rani in so vedno v stiku s sostano
valci, mnogi s tovariši v uradih, s 
sodelavci v tovarnah; so natakarji, 
ki strežejo gostom, so prodajalci ži
vil, so služkinje v rodbinah z otroci. 
Vsi ti so stalni okuževalci svoje oko
lice in nemoteno skrbe, da ne iz- 
umrje jetika. Žalibog pa točne in za
nesljive sta tistike  nimamo. To je tre 
ba brezpogojno ustvariti.

Na podlagi vseh teh strašnih dej
stev se je ustanovila Osrednja p ro ti
tuberkulozna liga za Dravsko bano
vino s sedežem v Ljubljani. V k ra t
kem času se je posrečilo ustanoviti 
27 krajevnih lig. Začetek sistem a
tičnega boja proti jetiki je tu; treba 
bo, da tudi država izdatno podpre 
to akcijo.

Desinlekcije na deželi.
V protituberkulozni borbi na d e 

želi, po naših vaseh igra veliko vlo
go vprašanje razkuževanja jedilne 
posode in orodja, perila in tal, R az
kuževanje s prekuhavanjem  je težko 
izvedljivo. V Nemčiji so v te svrhe 
pričeli uporabljati Chloramin, ka teri 
ima močan razkuževalni učinek, ne 
škoduje perilu in nima neprijetnega 
vonja.

Ljubljana.
Redni občni zbor »Cankarjeve 

družbe« se bo viršil v četrtek, dne 
11. junija 1931 ob pol 20. uri (pol 
8. uri zvečer) v prostorih S trokov
ne  ̂ komisije, Miklošičeva cesta1 (pa
lača Delavske zbornice). Dnevni 
red: 1. Citanje zapisnika zadnjega 
občnega zbora. 2. Poročilo pred
sednika, tajnika, blagajnika in nad
zornega odbora. 3. Volitev novega 
odbora in nadzorstva. 4. Določitev 
knjig za leto 1931-32. 5. Razno. — 
Če ob določeni uri ne bo sklicani

Lepo uspela akade
mija delavskih kultur
nih druStev v Mari

boru.
Delavska pevska društva »Svoboda«, 

»Frohsinn«, »Grafika« in pevski odsek pe
kov so priredila minulo soboto v dvorani 
»Union« akademijo s sodelovanjem »Glas
benega društva žel. delavcev in uslužben
cev«, ki je bila dobro obiskana in je v vsa
kem oziru lepo uspela.

Glasbeno društvo žel. delavcev in 
uslužbencev je uvodoma izvajalo E. Grie- 
govo »Poklonitveno koračnico« iz Sigurd 
Jorsafala in pa uverturo h komični operi 
»Lepa Galateja« od V. Franc Suppe-ja, po 
odmoru pa uverturo k Mozartovi operi »Beg 
iz Serajla«, dalje »Piccicato polko« od Joh. 
in Jos. Straussa in pa M. Schonhenrjev 
»Venček jugoslov. koračnic«. Vse komade 
so izvajali godbeniki pod vodstvom dru
štvenega kapelnika g. Schonherrja s teh
nično dovršenostjo.

Skupni moški pevski zbori so s sprem
ljanjem oikestra odpeli »Slava delu«. M o
gočno je zadonela ta delavska pesem iz nad 
sto grl pevcev-delavcev pod spretnim vod
stvom pevovodje ,g. Nerata ter napravila na 
poslušalce globok vtis. Sledila so izvajanja 
posameznih pevskih zborov.

Kot prvi je nastopil mešani zbor p ev 
skega odseka »Svobode« (pevovodja g. 
Nerat), iki je zapel dve mični kompoziciji 
»Vabilo« od dr. Gojmira Kreka in pa »Vlak« 
od Schvvaba. Obe pesmi sta bili podani z 
veliko fineso in prisrčno. Zbor ima dobro 
šolane pevce, posebno izraziti so ženski 
glasovi, le škoda, da je moški zbor v pri
meri z ženskimi glasovi nekoliko prešibek.

Pevski odsek pekov je pod vodstvom  
svojega sivolasega pevovodja g. Fullekrusa 
prednašal Adamičevo »Je pa davi slanca 
pala« in pa »Schifferlied« od K. Ekarta. 
Zbor razpolaga z lepim številom pevcev in 
dobrim glasovnim materijalom.

Živahno in precizno je odigral pod vod
stvom ,s. Premuižaka »Tamburaški odsek  
pekov« koračnico »Zvoki z griča« in pa 
valček »Pri svitu lune«. Spretna roka kapel
nika je v kratkem dosegla pri tem tambu- 
raškem zboru lep napredek in je le želeti, 
da zbor v tem pravcu vztrajno nadaljuje.

Po odmoru so delavski kolesarji vpri- 
zorili piramido na kolesih, k i se jim je iz
borno posrečila.

Presenetilo je 9 svojim nastopom de
lavsko pevsko društvo »Frohsinn« (pevo
vodja Nerat). Zbora »Na trgu« od V. Mirka 
in Fiiillekrussov »Vorftiihling« sta bila po
dana sigurno in čuvstveno.

Mnogo obeta naš najmlajši pevski zbor 
»Grafika«, ki je 'pod vodstvom pevovodje g. 
Avsenaka nastopil z narodno pesmijo »Ka 
b' jaz Tebi dau« in s Prelovčevim »Škrjanč- 
kom«; slednja pesem je bila izredno dobro 
prednašana, bariton-solo je s svojim polno 
donečim in dobro izšolanim glasom narav
nost fasciniral poslušalce ter žel obilo pri
znanja.

Akademija je bila zaključena s pesmijo 
»Triglav moj dom«, ki jo je spremlja;! or
kester Glasb, društva železničarjev.

Vse priznanje delavskim kulturnim dru
štvom, ki so s to prireditvijo nudili mari
borskemu delavstvu mnogo razvedrila in 
užitka. Ta prireditev pa je tudi pokazala, 
da proletarsko kulturno dello vkljub vsemu 
napreduje, kar naj bo v bodrilo vsem, da 
vztrajajo in v tem pravcu nadaljujejo za- 
početo delo. J—a.

občni zbor sklepčen, se vrši uro po
zneje drug občni zbor, ki je sklep
čen ob vsakem številu1 navzočih 
ustanovnikov. — Odbor C ankarje 
ve družbe.

Ljubljana še nima 60.000 prebi
valcev. V ljubljanski m estni občini 
so našteli 59.768 oseb; 28.466 moških 
in 31.302 ženski. Bahamo se pa, če bi 
spadali k Ljubljani bližnji okoliški 
kraji, kakor M oste, Vič-Glince, Gor
nja Šiška itd., pa bi jih imeli 80.000.

»Prijatelj Prirode« v Ljubljani priredi 
dne 24. in 25. maja izlet skozi Vintgar—Ra
do vna v Vrata. Odhod v medleljo, dne 24. 
maja >s tuiristovskim vlakom ob 5.28 uri zju
traj. Vozno karto naj kupi vsak do Blejske 
Dobrave. Potem pojdemo skozi Vintgar v 
Krnico—Pokljuško luknjo po dolini Radovi- 
ne do izvirka iste in nato po dolini Kota v  
Mojstrano, kjer prenočimo. V pondeljek, idme 
25. maja zjutraj pojdemo iz Mojstrane mimo 
Peričnika in Galerij v Vrata (Aljažev dom) 
m nazaj. Vozni listek stane do Blejske D o
brave Din 24.50, ki velja tudi .za nazaj. Pre
nočišče v Mojstrani smo preskrbeli zelo po
ceni. Izlet vodi s. Prezelj.

Umrl je v Ljubljani A leksander 
Toman, ki se je udeležil upora proti 
Turčiji v Bosni v letih 1875-76. Po
zneje je bival v Ameriki, Angliji in 
od leta 1909 v Ljubljani. Dopisoval 
je nekaj tudi našim listom.

Maribor.
Šport, ki ni šport. V petkovi številki 

prinaša »Jutro« poročilo o  četrtkovi med- 
narodni igri I. S. S. Maribora proti Rapidu 
iz Celovca. Resnici na ljubo moramo kon- 
statirati, da je poročilo, zlasti pa pasus, da 
je bil sodnik objektiven in korekten, po
vsem neresnično. Nasprotno je res, da je 
ravno njegova nezmožnost povzročila pred
časni odhod Cellovčanov z igrišča. Igralca 
Rapida, ki ju je izključil, se nista tako tež
ko pregrešila, da bi bil primoran uporabiti
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tako sankcijo. Kar se pa surovosti tiče, so 
namreč igralci Maribora ravno toliko krivi, 
kakor gosti. Pritožbe, ki so jih Celovčani 
iznesli sodniku, je le-ta  zavrnil kot neumest
ne, rekli bi z izzivalnimi opazkami. Tako je 
n. pr. kapitanu Raipida zabrusil1 v obraz 
»Mir fehlt ein Autrichter, wenn sie wollen, 
stelle  ich Sie hinaus«. O Nemecu, ki se nam 
zdi, da ni domišljav, je pisala kritika, da je 
sodil v stilu začetnika. Mislimo, da bi ta 
kvalifikacija bolj pristojala sodniku s te  
tekme. Namen take kritike je namreč jasen: 
1. S. S. Maribor hoče zase monopolizirati 
i nogomet i sojenje. Če se je kdo nediscipli
nirano obnašal, je bila to publika. Namesto, 
da bi se znesla nad sodnikovimi kapricami, 
nepotrebno zavlačuje igre, psuje goste. In
feriornost Rapida je bila jasna, zmaga Ma
ribora pa sigurna. Čemu tedaj ta slaba re 
klama za naš šport? A ko bodo začeli A v
strijci kampanjo za bojkot našega športa, 
bodo imeli čisto prav. In če  se bodo Mari
borčani požvižgali na gledanje take športne 
kulture, bodo imeli tudi prav.

Preložitev trga za seno in slamo v Klav- 
niško ulico. V smislu sklepa mestnega ob
činskega sveta z dne 27. majrca 1931 se z 
20. t. m. premesti trg za seno in slamo na 
prostor ob Klavniški ulici tik mestne šo
ferske hiše. Seno, slama in poljsko orodje 
se  sme razstavljati in prodajati ob teden
skih tržnih dnevih, t. j. ob sredah in sobo
tah edino le na zgoraj navedenem prostoru. 
Obiskovalcem trga je na razpolago nova 
mestna tehtnica pri vhodu v mestno klav
nico.

Rdeča čepica prometnika mestnega av
tobusnega podjetja vzbuja dokaj pozornosti. 
Želeti bi pa bilo, da mu mestna občina pre
skrbi še novo službeno obleko, kajti seda
nja je že zelo obrabljena. Oguljena obleka 
gotovo ne napravi dobrega vtisa na tujce, 
ki se morajo mnogokrat obračati za pojas
nila na tega uslužbenca mestnega avtobus
nega podjetja.

Kopališčne cene v mestnem kopališču 
na Mariborskem otoku. Cene vstopnic:

K o p a n j e  : Din 3.— (za otroke do 10. le
ta polovica, na vsakega  odraslega 1 otrok). 
K a b i n e  : Din 8.—, ob nedeljah in p raz
nikih ter  sobotah pop. Din 12.— . O m a r i -  
c e : Din 4.—, ob nedeljah in praznikih ter  
sobotah popoldne Din 6.—. Vstopnice za 
obisk otoka brez kopanja se s to sezono 
ukinejo. Kdor hoče v  sezoni na otok, mora 
kupiti vsaj vstopnico za kopanje po Din 3. 
Občinstvo se  posebej opozarja na m eseč
ne bloke, ki vsebuje jo  20 izkaznic, katere  
se morajo  izrabiti tekom enega meseca. 
P r i  nakupu teh blokov se dobi pri izkaz
nicah za kopanje in za omarice 20%, za 
kabine 10% popusta. Bloki se prodajajo v 
mestnem  knjigovodstvu.

Pisarne, industrijska podjetja, 
šolska vodstva, kupujte edino v naši 
papirnici, Slomškov trg 6.

Celje.
Binkoštni izlet. »Prijatelj Prirode« pri

redi za binkoštne praznike dvodnevni izlet 
na Mozirske planine. Odhod v nedeljo z 
vlakom ob 7.47 uri do Paške vasi, povratek  
v pcndeljek ob 6. uri. Vožnja po železnici 
stane Din 18__   Zbirališče pred kolodvo
rom. Vodnik s. Guzej. Člani kakor tudi ne
člani se vabijo, da se izleta udeleže.

Zalog.
Vsakoletni izlet naše podružnice Uje- 

dinjenega Saveza železničarjev, ki smo se
ga  letos udeležili v  lepem številu dne 10. t. 
m., je za  nami. Udeležba je. bila letos več
ja kot lansko leto, kajti šli smo v naravo 
vsi, od tihega fotografa do m odrega  Maksa 
in razposajenega Gregorja ,  pevca Jakca  in 
filozofa in nadziratelja. Tudi tarok ista  Ti
neta  in Toneta  ni manjkalo. Še mali C er
kničan, debeli prem ikač  in. modri Tonče s 
P odgra jčanom  so šli poleg. Vsi smo se 
drznili tekm ovati z ljubljanskim »Prija te

ljem prirode«. Obžalovanja vreden  je bil 
naš Jaka  s svojo »marelo«, ker boljše po
lovice kakor mi ni imel s seboj. Znanemu 
sodrugu ljubljanske »Svobode« pa sve tu 
jemo, naj nikar ne meri vseh  železničar
jev  po enem kopitu. Železničarja  se dobi 
tudi v  naravi in ne samo v »birtiji«. Brez 
godbe kakor jo imajo navadno ljubljanski 
železničarji s seboj, se nas je zbralo lepo 
število na postaji Rakek, od tam pa smo 
šli peš čez Loško v Cerknico in na Jeze 
ro. Kar naenkra t  smo se znašli v  dveh 
čolnih, ki s ta  odplula z nami in našim to
vorom  po jezerski gladini. Največjo ko
medijo smo imeli spotoma z lačnimi in 
žejnimi, p rav  posebno pa še z Jaketom, 
katerem u je zlobni Grega — naj ne bo 
hud, če izdani njegovo ime širši javnosti 
— skril »cekar« z vsemi dobrotami, s ka
terimi ga je založila n jegova skrbna polo
vica za  to dolgo pot. V Cerknici smo od- 
marali v  Zgončevi gostilni, kjer nas je J a 
ka kot rojak pozdravil s par  jedrnatimi 
besedami in nas nato razvedril  tudi s par 
kupleti. P o  isti poti smo jo rezali nazaj 
na Rakek. Na jezo naših mamic so se ne
kateri izletniki p reveč  smukali okrog bu- 
feta. V endar pa je šlo vse  brez  večje ne
sreče. V Ljubljani smo se vsedli v  av to 
bus, ki nas je zapeljal v  Zalog. Bolj sla
be volje je bil naš fotograf, ker se mu je 
pokvaril aparat. Mračilo se je, ko je Jaka  
s svo jo  marelo koračil čez polje, pojoč 
vese l  napev. Vsebino napeva pa rajši za 
molčim, rečem le to, da  oženjenega Jakata  
ne morem postaviti za vzgled.

Prevalje.
To in ono iz našega kota. V nedeljo,

3. maja, je  uprizorila naša podružnica na 
Lešah dve igri: Otroško 3-dejanko »Se
strin varuh« in 4-dejanko »Divji in nedelj
ski lovci«. Igri s ta  obe dobro uspeli. Le 
žal, da niso bile za delavstvo primerne. 
Dobro je uspela tudi igra »Davek n a , s a m 
ce«, s katero  so gostovali sodrugi iz Me-

NI POTREBA
skrbeti, kje si boste nabavili Obleke, 
čevlje, sandale, perilo, klobuke, 
ter vsakdanje potrebščine, ker ku 
pite iste po z e l o  s o l i d n i h  c e n a h  pri

JAKOB LAH, Maribor, Glavni trs Z.
O g l e j t e  s i  i z l o ž b e  i n  z a l o g o !

Pristna in zdrava dalmatinska 
vina, pivo v sodčkih, Sunka in 
klobase, več vrst svežih morskih 
rib, specijaliteta: ribja salata in 
marinada.

Vsak pondeljek ob 19. url rižot 
z morskimi raki. Veranda prahu 
prosta. Priporola se gostllnUar

Josip Povodnik
Maribor, Rotovški trg št. 8

kupujte svoje 
potrebščine 

pri naših 
inseren- 

tih.
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Priporočam 
za binkošti

mojo veliko zalogo m oder
nih poletnih klobukov vseh 
vrst modelov in novodošlih 
športnih čepic, po vsako
vrstnih cenah.

HODNI SALON

M.JAHN
MARIBOR, STOLNA 2

žice. Obisk je bil dober. Res je sicer, da 
so v se  prireditve »Svobode« precej dobro 
obiskane, tudi list »Svoboda« ima mnogo 
zvest ih  bralcev, a prave zavednosti ven
dar še pogrešamo med nami. Mnogo se či- 
ta, a na žalost je to le večinoma »šund«. 
Za dobro knjigo pri nas ni pravega raz 
umevanja, ali pa le prav malo. Vidi se tu
di jako malo delavskih listov. Koliko je 
med nami takih, ki so bili pred in med 
vojno naročeni na »Arbeitenville«, a sedaj 
imajo meščanske liste. Zakaj pa nimajo 
naročene Delavske politike ali pa Volks- 
st imme, če že tako radi gledajo slike? — 
Tudi med člani »Svobode« bi bilo treba 
več zavednosti. Bolje bi bilo, da bi pristo
pili vsi k strokovni organizaciji.  Delavci 
naj se strokovno organizirajo in naj manj 
kritizirajo organizacijo, če niti njeni člani 
niso. P a  tudi članom strokovne organiza
cije bi priporočali,  da bi vsi strogo pazili 
na to, kaj čitajo njihovi tovariši, delavske 
liste ali druge, njim nasprotne.

Črna.
Zopet eden. K poročilu »Slovenca« o 

smrti s. A. S te rže ta  bi si dovolili sledeče 
pripombe: P re d v sem  čudno se nam zdi, da 
je poročevalec pozabil poročati,  da je za
pusti! nesrečnež sedem malih nepreskrb
ljenih otrok. Tudi tako brihten je, da ve 
sigurno, kdo ie kriv njegove smrti. Zani
malo bi nas, če si upa tudi z imenom na 
dan, da mu eventualno žena pred sodnijo 
lahko dokaže, da je ali lažnivec ali pa 
zelo slabo poučen o razmerah, ki so v la 
dale v  omenjeni družini. Dopisnik v  »Slo
vencu« naravnos t  trdi, da je žena kriva 
sam om ora  svojega  moža. Takšne specia- 
liste-psihijatre kot je dopisnik pri »Slo
vencu«, m enda najdemo samo še v  Crni in 
nikjer drugod. P reneum no se nam zdi raz
iskav ah  vzroke in poučevati »Slovenčeve
ga« dopisnika o njih, vend'ar pa  izjavlja
mo, da, če si upa omenjeni dopisnik po
trditi vsebino svojega dopisa, objavljeno 
dne 8. m aja pod naslovom »Zopet eden«, 
naj pride z imenom na dan. Če si pa tega  
ne upa, potem pa ni vredno izgubljati be
sed, ker se je sam zadosti jasno označil 
in mi Steržetovi tovariši vemo, s kom ima
mo opravka. — Več delavcev.

Razno.
120 raznih jezikov in narečij se

govori v Evropi, od teh je 83 samo 
v Rusiji. 19 jezikov je, od katerih  
vsakega govori več ko 5 milijonov 
ljudi, 37 jezikov ima več kot 1 mili
jon pripadnikov, 68 jezikov ima nad
100.000 pripadnikov. Od ostalih 52 
narečij imajo posamezna komaj po 
100 govorečih.

za birmo urey 
zlatnino in 
srebrnino pri

M lllf lf ir i l  urariu> v M ariboru, Kralja P e tra  trg  
I I U L H V L U i (pri mostu). -— Oglejte si kvaliteto in ceno.

JAKOB KOVAČ, Celje,
jdlplom . kro jašk i salon,

Razlagova ul. 6, blizu Delavske zbornice
priporoča svoje izdelke na mero in sicer vse vrste oblek za 
gospode, dečke in turiste. O glejte sl Iz lo ibo . Za Člane 

„PriJatelJI prirode'*  10%  popust.

m očne m išice, m irn i ž ivci in  rav n o tež je  v  o rg an izm u  
razv ija jo  v  č loveku ono  sam o zav est in  de lavno  vo ljo , ki 
ga u sp o sa b lja ta  za iz red n e  nap o re  d a n a šn je g a  n ač in a  
ž iv o v an ja . Izrab ljen e  sile se m ora jo  n ad o m e s tit i  p ri 
te lesn ih  in  d u šev n ih  n ap o rih . Če n a ta re te  svo je ude  pred  
p oč itk o m  s p a r  kap ljic am i p ris tn e g a

,Diana', franc, žganja
s l zag o to v ite  m irno  in  o svežu joče sp an je , zb u d ili se bo te 
z ju tra j odpo č iti in  bo d e te  o p rav lja li lahko  in  b re z  u tru je 
nosti svoje delo. M nogi u liva jo  v vodo  z a  u m iv an je  in  
k o p a n je  p a r  žlic ,,D iA N A “  francoskega žg a n ja , kar 
s to ri dob rodejen  obču tek .

D o b iv a  »e v  v s e h  le k a r n a h , d r o g e r ija h  In b o ljš ih  t r g o v in a h .
C e n a : M ala  s t e k i .  D in  IIP-, s r e d n ja  D in  26 - ,  v e l ik a  D in 52--.

P az ite  in  p rep riča jte  se , da dob ite  .D IA N A ", k e r  se p o n a re ja l

MALA NAZNANILA.
zastonjVsi letni naročniki dobe

14 karatno originalno amerlkansko

zlato nalivno neto
ali pa K ilrschnerjev ro ln l leksikon,
(900 strani, 32 tabel) ali eno prvovrstno  

rad ijsk o  cev.
Zahtevajte takoj brezplačno na ogled „ R a d io “ 
w e l t “. Naroča se Administration der „Radio- 
welt" Wien I, Pestalozzigasse Nr. 6, ki prinaša 
obširne radioprograme, Interesantne slike in ima 

lepo urejene poučne tehnične članke.

i im
tu in inozemske n o g a v i c e  po 

nizkih cenah.

Trgovina z rokavicami in stezniki

Marija Sieber,
Maribor, Glavni trg 14, preje G osposka 9-

ELEKTROMEHANIČNA delavnica

M. TRABI
M aribor, Vodnikov trg  3, Tel. 2702
Popravila vseh  vrst električnih strojev In 
aparatov, novo ovijanje sežganih elektro
m otorjev, dynam o-strojev, transformatorjev 
Itd. Lastna preizkuševalnica, točna In ku- 
lantna postrežba, zmerne cene, nakup ln 
prodaja porabljenih' m otorjev ln dynamo- 

___________ strojev.

Kolesa, otroške vozičke, gramofone in šival
ne stroje vseh vrst popravlja najceneje

meh. del.

Justin Gustinčič
M aribor, Tattonbachova ulica St. 14
Velika zaloga gramofonov in plošč znamke

»Columbia« in več drugih znamk.

V tekstilnem bazarju
Vetrinjska ulica št. 15

Harlbor
se dobi dobro blago za ženske in 
otročke oblekce po Din 8 1— , 101— , 
12-— meter. Oglejte si pred nakupom.

Pristopajte k 
zadrugi

r. z. z o. z. v M a r i b o r u

Pristopnina znaša 5 Din, 
delež 125 Din. Vsak de
lavec, delavka naj sma
tra za svojo dolžnost da 
bo član te d e l a v s k e  
z a d r u g e .

Zbirajte za 
tiskovni sklad

n a m i t f c /

Papvt/nke,

Mahouvne.

I Vi  m IIi
Tiska: Ljudska tiskarna d. d. v  Mariboru, predstavitelj Jošip Ošlak v Mariboru. — Za konzorcij Izdaja in urejuje Viktor Eržen v Mariboru.


